

# 2023美网:中国新锐正当时

周末特稿

文/羊城晚报记者 龙希

2023赛季最后一项网球大满贯赛事——美国网球公开赛正在进行中。虽然单打表里已经没有中国选手的身影了,但今年的美网,中国选手的表现可圈可点:首轮男女单打7人全部过关,张之臻战胜世界第五,朱琳横扫大满贯冠军,王欣瑜晋级女单十六强,郑钦文跻身女单八强……继去年美网后,中国青春风暴再次席卷法拉盛公园。中国网球选手们在世界的赛场上展现出了自己的实力和潜力,不断书写中国网球历史的同时,也用自己的故事激励着更多后来者。



王欣瑜

蜕变,因为更多聆听自己的感受

2022美网,王欣瑜女单首轮比赛便爆冷不敌从资格赛突围的17岁捷克选手弗鲁维尔托娃,成为那届出战美网女单正赛的五朵金花中唯一一个止步首轮的女网选手。首轮出局后,王欣瑜在接受采访时忍不住泪流满面,当时的她十分失落:“我觉得已经很难去专注在自己网球上应该进步的地方了。”

短短一年时间,去年还在美网哭泣的女孩,今年在美网已经晋级了女单16强。

2023赛季,王欣瑜在迅速成长。在6月和中国台北名将谢淑薇搭档拿到法网女双冠军之后,王欣瑜变得更加自信。红气养人,这个词用在王欣瑜身上再合适不过。从今年美网的表现看,在和谢淑薇夺得大满贯双打冠军后的王欣瑜变得经验丰富。有了大满贯双打冠军的荣耀加持,王欣瑜心态从容、打法多样,能迅速调整状态并找到对方弱点,打法越来越聪明。

在美网女单第三轮击败斯洛伐克选手施米德洛娃,职业生涯首次杀入大满贯单打16强后,王欣瑜赛后分享了自己的一些心

路历程:“我想分享一些自己的感受。去年对我来说非常有挑战性,经过一个漫长的赛季之后,我发现有时候教练告诉你的不一定都是正确的,你得多聆听一下自己的感受。”

年轻的中国姑娘表示,必须自己发现问题,知道什么时候该说出自己的想法,作出自己的决定:“以我现有的经验,我如今能够分辨出什么时候要站出来,说出自己的感受,这永远是最重要的。而且我现在有很好的教练帮助我,很高兴身边都是一些很优秀的人,他们的想法和告诉我的东西都很好,有时候我也会听取他们的建议。这更像是一种对话,而不是单方面服从。如果你觉得哪里不理解,那就去问。之前我不知道怎么做,随着时间经验和积累,我也学会了。”

王欣瑜感慨道:“我必须自己作更多的决定,这也帮助我成长了很多。现在我会问更多问题,而且我也知道了不一定每次都是自己的错误。”

聪明又自信,蜕变后的王欣瑜一定还会给大家带来更多的惊喜。

## 杭州亚运会火炬传递启动



火炬手  
接力环节  
羊城晚报记者 钟振彬 摄

9月8日上午,杭州亚运会火炬线下传递在杭州西湖涌金公园广场正式启动,这是杭州亚运会火炬线下传递的第一站。中国女子游泳名将、奥运冠军罗雪娟作为第一棒火炬手开启了本次传递。在杭州开启传递后,杭州亚运会火炬还将在湖州、嘉兴、绍兴、宁波、舟山、台州、温州、丽水、金华、衢州依次传递,9月20日回到杭州完成最后一站传递。

据悉,杭州亚运会火炬传递延续了“心心相融,@未来”的主题口号,整个传递过程将有2000余名火炬手参加。火炬手选拔充分考虑来源的广泛性、人物的代表性、选拔的公平性,涵盖杰出运动员、教练员等体育工作者,各领域各类型的先进代表,以及对杭州亚运会将会有突出贡献的人士。火炬手中年龄最小的14岁,年龄最大的84岁,女性代表732名,基层一线代表1219名,先进模范人物代表1069名,体育工作者代表275名,另外还有一定数量的少数民族代表、港澳台胞代表和残疾人代表担任火炬手。

在杭州进行的首日传递中,有106位火炬手参加,传递长度约5.2公里,阿里巴巴首席执行官张勇、著名主持人白岩松,以及罗雪娟、惠若琪、林俊敏、王霜、杨倩等体坛名将参与火炬传递。

秉持杭州亚运会“绿色、智能、文明”的办赛理念,本次亚运会火炬传递线路的筹划聚焦

简约、规模适度。传递首站杭州市的传递线路名为“锦绣繁华新天堂线”,亚运火炬沿南山路、湖滨路、环城西路、北山街、西泠桥、孤山路进行传递,沿途串起涌金公园、湖滨路步行街、望湖楼、断桥、保俶塔、西泠印社、浙江图书馆旧址、浙江省博物馆(孤山馆区)、平湖秋月等多个著名西湖文化景观。

为了呈现出最好的效果,本次亚运会的火炬设计也十分用心。火炬名为“薪火”,设计思想源自自证中华五千年文明史的良渚文化。“薪火”以玉琮为象征,以人文历史和山川风物为主干,整体轮廓曲线犹如手握薪柴。色彩上,火炬上半部分为丹桂金,从“腰线”往下渐变为亚运主题色“虹韵紫”。炬基以八条水脉为文明之脉,代表浙江八大水系;炬身以良渚螺旋纹为演化,形似指纹;炬冠方圆相融,昂然而立。出火口设计源自“琮”最早的甲骨文字形,寓意“光在内周而复始”。

为了让火炬顺利完成传递,生产团队自主研发了多项技术,确保火炬能在8级暴风和大雨状态下持续燃烧且火种清晰可见。火炬在抗风、耐高温等方面刷新了多项纪录。

在杭州进行的亚运火炬传递持续半天,于9月8日中午完成,接下来火炬传递将去到第二站湖州。

羊城晚报记者 吕航

## 一周金句

“我是主教练,是第一责任人。”

——9月2日晚,篮球世界杯17-32名排位赛最后一轮中,中国男篮以75比96不敌东道主菲律宾队,以1胜4负的成绩结束了本届男篮世界杯之旅,彻底无缘巴黎奥运会。主教练乔尔杰维奇赛后说。

“今天我打出了很棒的网球,并没有用偏保守的方式去赢球,而是真正靠自己的力量主动出击去拿下比赛。今天这场胜利,是我在网球场上感受到最开心的时刻。”

——9月5日,美网女单第四轮,23号种子、中国选手郑钦文以2比0挑落世界排名第5的对手,首次在大满贯比赛中战胜世界前十的选手,首次跻身大满贯八强。



C罗 新华社发

“竞争对手间的敌意早就过去了,喜欢C罗的人不一定讨厌梅西,反之亦然。”

——2023金球奖评选公布候选名单,梅西入选而C罗不在名单里。C罗这样谈及梅西,两人一个在沙特一个在美国,交集已经越来越少。

## 国际足球

### 赛事瞭望

9月10日2时45分:2024欧洲杯预选赛,北马其顿VS意大利。意大利新主帅斯帕莱蒂执教首秀。

9月13日4时:2026世界杯南美区预选赛,玻利维亚VS阿根廷。球王梅西能否带领球队征服玻利维亚高原主场?

## 国内足球

### 国内足球

9月19时30分,中甲联赛第22轮,广州队坐镇越秀山体育场迎战南京城市。

9月19时35分,中国男足国家队将坐镇成都凤凰山足球场与马来西亚进行友谊赛。

9月19时35分,U23亚洲杯预选赛G组次轮,中国国奥将在大连梭鱼湾体育场迎战印度U23。

12月19时35分,国足继续在成都凤凰山足球场迎战热身赛的第二个对手叙利亚。

## 女排奥预赛

16日起,巴黎奥运会女排预选赛在宁波北仑开打。中国队将与多米尼加、塞尔维亚、荷兰、加拿大、捷克、墨西哥和乌克兰队争夺两张巴黎奥运会入场券。

## 男篮世界杯

10月20时40分,男篮世界杯决赛将在塞尔维亚和德国之间展开。

## 广州惠民开放体育场馆公开招募工作启动

广州市体育局近日发布了“2023年广州市惠民开放社会体育场馆公开招募公告”,计划在广州市范围内优选新一批体育场馆上线“群体通”全民健身服务平台,向广大市民提供惠民开放体育场地服务。

参与本次招募申报的体育场馆须在广州市行政区域范围内,提供惠民开放服务的体育场设施设备须符合基本开放条件,运动项目包括羽毛球、乒乓球、网球、足球、篮球、游泳、健身、冰雪8个大众化运动项目,和台球(桌球)、露营、射箭、马术、保龄球、

羊城晚报记者 苏荇

# 梅西罚进直接任意球

麦卡利斯特。阿尔瓦雷斯加盟曼城之前效力于河床,主场球迷为他送上热烈欢呼。

阿根廷终于在第78分钟打破僵局,梅西主罚直接任意球越过人墙飞入球门死角,球王张开双臂做出飞翔的庆祝动作。这是梅西代表阿根廷队的第104个进球,在阿根廷队史射手榜继续遥遥领先,“战神”巴蒂斯图塔以55球排名第二。梅西此前代表新东家国际迈阿密出场11次,攻入11球并有5次助攻。回到国家队之后,梅西延续了火热的进球感觉。

梅西在第88分钟进行第一次换人,用老将迪马利亚换下佛罗伦萨边锋冈萨雷斯。第77分钟,曼城前锋阿尔瓦雷斯和罗马中场帕雷德斯替补出场,换下劳塔罗和拉西奥斯替补出场,换下劳塔罗和



梅西(左)在比赛中拼抢 新华社发

拉西奥斯替补出场。

南美洲进球很困难,在世预赛首轮的另外两场比赛中,

拉圭0比0战平秘鲁,哥伦比亚1比0小胜委内瑞拉。

羊城晚报记者 刘毅

欧洲正在进行2024欧洲杯预选赛,南美洲已经开启2026世界杯预选赛。9月8日上午在世预赛南美区首轮比赛中,卫冕冠军阿根廷主场以1比0小胜厄瓜多尔,梅西罚进直接任意球,球王的神奇依然在延续。

这场比赛在阿根廷豪门河床俱乐部的主场纪念碑球场举行,称得上群星荟萃,阿根廷队长梅西是球王,厄瓜多尔铁腰凯塞多以1.33亿欧元转会成为世界足坛今年夏季转会窗的转会“标王”。凯塞多在切尔西表现不佳,一些球迷已经称他为水货。阿根廷中场恩佐年初在冬季转会窗以1.21亿欧元的高价加盟切尔西,至今表现也不理想,此役与俱乐部队友凯塞多直接交锋。凯塞多还遇到